

市南：以“三基”动员为令 向高质量发展满舵前行

春到人间草木知，人勤耕作第一时。蛇年要有蛇行千里的劲头，实干争先再奔跑，以长期主义者的坚定干好难而正确的事，共同书写担当作为的市南新篇章。

岁末年初，市南区深入贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，谋划了“1+6+1”主导+创新产业体系和“前海后海联动、西提东优、多点并进”空间布局战略，并用七个“聚力深化、持续提升”对全年工作提出明确要求。2月6日下午，市南区“深化‘三基’工程共建‘幸福家园’促高质量发展动员会议”召开，凝聚担当作为、加力奋进的强大合力，发出对全区广大党员干部奋发进取、干事创业的动员令，吹响2025年全区经济社会高质量发展的冲锋号。



▲绿城GT集地广场开门纳客。



▶街道处级干部直通小区听取居民建议。



■结对机关部门认领微心愿。



■市南区实施“头雁领航”社区党委书记能力提升项目。



■金门路街道安庆路16号业主大会开箱唱票。

从1.0版本到3.0版本 系统深化层层推进

“三基”工程即“强基层基础 到基层领干 为基层赋能”工程。市南区在2023年首次提出“三基”工程概念，到今年已进入第三个年头。

今年，市南区将聚力“五做五抓”提振干部干事状态，将“两上两下”工作机制进一步延伸到小区（楼院）和新兴领域，上下贯通、同向发力，努力建设党的领导有力、治理精准有序、暖心服务有感、邻里和睦有爱的“四有”小区（楼院），力促新兴领域党建工作与经济发展、社会治理深度融合，共建共享社区“幸福家园”，为奋力建设新时代社会主义现代化国际大都市样板区提供坚强保障。

“三基”工程从1.0版、2.0版，到今年的3.0版，一脉相承、相互贯通。1.0版本主要回答了“为谁干、怎么干”的问题，提出“两上两下”的概念，搭建“三基”工程的四梁八柱，初步构建“以上率下、以下促上、上下贯通”的治理格局，是城市基层党建的一次有力探索。2.0版本主要回答了机关部门、各级干部“如何下得更好”的问题，在体制机制层面拓展延伸，全区大抓基层的导向更加鲜明。3.0版本则主要回答“要干成什么样”的问题，将共建共享“幸福家园”作为深化“三基”工程的着力点，将社区党委分类管理、小区党建、开放楼院“大物管”、新兴领域等重点工作充分融合，将“两上两下”机制进一步向下延伸到小区（楼院）、延伸到居民“家门口”，全面融入新兴领域党建这一课题，充分激发全区各领域的治理活力。“三基”工程工作层层推进，是城市基层党建的一次系统深化。

“今年‘三基’工程3.0版本选了‘幸福家园’这个主题，就是为了在全区上下进一步强化群众满意意识，聚焦居民、企业、商户的‘急难愁盼’，把触角延伸到小区、楼宇、园区，及时发现问题、改进措施，把工作做扎实、做到位，确保取得实实在在的成效，激发各方主体和居民群众参与党建引领基层治理的主动性创造性，提高群众的获得感、幸福感、安全感和满意度，提升市南区‘家’的温度。”动员会上，市南区委书记主要负责同志说。

制度创新添活力 基层治理“可圈可点”

两年多来，市南区牢牢抓住党建引领基层治理这个核心，以制度创新促基层活力焕新，基层治理体系得到全面提升和加强。

基层工作力量持续加强，30名区领导全覆盖包联50个社区，64个机关部门与社区结对，227名街道干部直通小区（网格），一线解决群众急难愁盼问题6500余个。基层服务效能持续提升，建立工作直报制度，街道、社区、小区堵点难点直报区领导和部门；3000余名在职党员干部到居住地社区报到，签订共建项目62个，认领群众



■第三届新春街区节人气火爆。



■机关干部到社区开展志愿服务。

微心愿800余个，为群众解决问题1100余件。基层治理活力持续迸发，打通“专职网格员—社区工作者—社区党组织负责人—事业编制人员”成长链条，6名优秀社区党组织负责人应聘为事业编。

2024年，市南区在全市率先破题社区党委分类管理整体提升，推动住宅小区业委会组建率达95%以上，有效探索党建引领开放式楼院“大物管”治理模式，扎实开展“小马拉大车”专项整治行动，全区大抓基层、赋能基层的导向更加鲜明，涌现出了一批先进典型。例如，金湖路街道先行先试、主动探索，创新小区分类管理模式，划定小区分类地图，蹚出一条全域小区分类治理新路径；江苏路街道结合自身开放式楼院多的特点，积极探索全域物管工作，初步探索出了4种模式；八大关街道细化在职工党员报到工作，研究划分了12类岗位，让“双报到”的机关部门和党员干部“人尽其用”。

找准“三基”突破点 共建共享“幸福家园”

动员会上，市南区印发《关于深化“三基”工程 共建共享“幸福家园”的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》共分为“进一步深化‘强基层基础’，持续夯实组织堡垒”“进一步深化‘到基层领干’，持续下沉工作力量”“进一步深化‘为基层赋能’，持续提升治理效能”“加强组织领导”四个部分，涉及社区党委分类管理、党建引领小区治理、新兴领域党建、党员队伍体系建设等基层治理方方面面。

这次推出的“三基”工程3.0版，坚持问题导向，聚焦短板不足，特别要把楼宇党建、新兴领域党建抓起来做出实效，在开放楼院物业管理、居民自治上率先破题——

精准施策，推动社区党委政治功能和组织功能整体提升。提前谋划社区“两委”换届，提前做好统筹研判，针对

性开展人才培养、锻炼、储备；加大优秀后备人才培养力度，配齐团组织统一、战斗力强的班子队伍，把各社区建成一个个坚强堡垒；激发基层干部队伍活力，进一步打通居委主任、社工、网格员的职业晋升渠道。

扎实推进党建引领小区治理和开放式楼院“大物管”覆盖。要持续完善社区党组织领导下的小区党组织、业委会、物业服务企业协同联动机制；要建强楼院党组织，健全党组织领导下的议事协商机制，破解楼院治理“众口难调”问题；要发挥党员业主带头作用，引导业主提高自身素质，主动交纳物业费、积极参与协商、爱护公共设施，共同维护小区和谐氛围和良好环境。

拓展深化新兴领域党的建设。把新兴领域党建工作作为“三基”工程一项重点任务，理顺责任体系、抓实摸底调研、做优服务凝聚，通过暖心服务、帮助解决实际困难等赢得新兴领域群体支持认同，从而在新兴领域把党的组织有力地建立起来，引导他们积极参与基层治理，从而以新兴领域党建良好成效促经济社会发展优质效。

聚力强势谋发展 以“开门红”博“满堂彩”

坚强有力的基层保障，为经济社会高质量发展护航。2025年，市南将要怎么干？动员会为广大党员干部指明了方向。

坚持稳中求进、以进促稳，狠抓经济运行。促消费是今年经济工作的重中之重，以全市发放5000万元新春消费券为契机，深化“好品聚市南、精彩消费季”活动，充分发挥商文旅融合的“乘法”效应，推动零售、住宿、餐饮等行业有力增长，促进消费强势开局。

加力项目建设，持续提高投资效益。做好复工保障，抓好政策争取，强化“围着项目转、盯着项目干”工作导向，对44个省市区重点项目全生命周期管理、全链条责任落实，周调度、促开工、抓进度，全力打通用地、审批、资金等堵点问题；抓好项目梯次储备，建立“续建、新建、准备、投产”4类项目清单，形成“储备一批、开工一批、投产一批”的项目梯次推进格局，以高质量项目建设推动高质量发展。

持续推进城市更新建设。要围绕加快推进主城核心区有机更新，加快遗留问题化解、盘活利用，同时积极引导香港路中路底商焕新，提升浮山湾商圈消费集聚力；提速年度计划投资超70亿元的33个市级攻坚项目建设，加快停车场项目建设，做好“全市一个停车场”平台接入工作；全面启动涉及70栋居民楼、覆盖2350户的11个老旧小区改造工程，做实民心工程；深化历史城区业态焕新，不断开创历史城区复兴发展新局面。

纵深推进全面深化改革。积极推进社会治理领域改革，持续做优城市更新，稳步提高城市功能品质；深入推进“高效办成一件事”改革，加快建设“无证明城区”，落实好常态化政企恳谈机制、“135”诉求处置机制，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

(曹森 王玮 王一平)